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activă şi recunoscută a vieţii muzicale a oraşului de la malul
Dunării. Îmbinând în mod fericit rigoarea şi disciplina căpătate
pe băncile Şcolii Militare cu excelenţa muzicală din timpul
studiilor efectuate la Facultatea de Compoziţie, Muzicologie şi
Pedagogie din cadrul Universităţii Naţionale de Muzică din
Bucureşti, colonel Petrea Gogu s-a remarcat printr-o activitate
artistică susţinută de peste douăzeci de ani la conducerea
diferitelor ansambluri instrumentale şi corale brăilene, dar şi ca
iniţiator şi manager al unor evenimente precum Festivalul
Internaţional al Muzicilor Militare - Brăila timp de zece ediţii,
1996-2012.

Stagiunea actuală a debutat devreme, pe 20 septembrie
2017, cu un program alcătuit din capodopere ale clasicilor
vienezi: Wolfgang Amadeus Mozart – Uvertura la Opera “Don
Giovanni” şi Concertul nr. 3 pentru vioara şi orchestră, în Sol Major,
în prima parte şi Josef Haydn – Simfonia nr. 104, în Do Major,
“London”, în partea a doua. În seara concertului, sala de
evenimente a Palatului “Lyra” a devenit neîncăpătoare,
organizatorii fiind nevoiţi să suplimenteze numărul de locuri. 

Invitatul serii a fost Sabin Laviniu Penea, un excelent
reprezentant al tinerei generaţii de violonişti români în plină
afirmare, prin solicitarea sa, conducerea filarmonicii
materializând unul din dezideratele importante ale actuale
stagiunii, formulat în nenumărate rânduri de
directorul Ionuţ–Săndel Balaban: “Ne dorim, în
măsura posibilităţilor, să oferim publicului
brăilean şi nu numai, evenimente culturale de
calitate, cu artişti consacraţi, dar şi să promovăm
tinerele talente muzicale pe scenele filarmonicii
brăilene.”

Discipol al apreciatului violonist Gabriel
Croitoru, Sabin Penea este licenţiat şi absolvent al
cursurilor de master ale Universităţii de Muzică
din Bucureşti şi are deja o bogată activitate
concertistică numărând peste 500 de concerte
susţinute atât în calitate de solist cât şi ca membru
în diverse ansambluri camerale în ţară şi
străinătate. Calităţile sale au fost apreciate de
juriile unor competiţii naţionale şi internaţionale,
obţinând o serie de premii şi distincţii şi a
participat cu succes la numeroase festivaluri de
gen. În calitatea de solist al concertului de Haydn, Sabin Penea
a abordat o atitudine simplă şi sinceră în interpretare, reţinută
în expresivitate, dar în acelaşi timp comunicativă. La bis, în
Lăutarul lui George Enescu, s-a simţit mult mai în largul său,
lucrarea oferindu-i elemente coloristice şi dinamice mai libere
faţă de canoanele şi tradiţiile muzicii clasice.

Orchestra condusă de colonel Petre Gogu a susţinut
discret acompaniamentul, intervenind şi subliniind cu elan
discursul muzical din momentele orchestrale.

Deopotrivă în Uvertură şi în Simfonie am remarcat
sonoritatea îngrijită şi omogenă a ansamblului, precizia în atac,
unitatea şi colaborarea permanentă dintre instrumentişti şi
dirijor.

Pe tot parcursul concertului, audiţia fiecărei lucrări a fost
prefaţată de expunerile documentate, entuziaste şi binevoitoare
ale doamnei profesor Marilena Niculescu, venind astfel în
întâmpinearea dorinţelor publicului de a cunoaşte şi afla cât mai
multe informaţii despre compozitori, lucrări şi interpreţi.

În încheiere, directorul Ionuţ Balaban a mulţumit atât
artiştilor cât şi publicului, făcând precizarea că următoarele
concerte vor fi susţinute în sala mult mai încăpătoare, recent
renovată a Teatrului Dramatic “Maria Filotti”, o adevărată
bijuterie arhitectonică. Ne bucurăm şi apreciem faptul că
administraţia oraşului a găsit resursele necesare pentru a susţine
şi reînvia cultura muzicală cu vechi tradiţii ale Brăilei.

Laura SAVA

OPERA OMNIA. 
Sabin Păutza sau 

despre fascinaţia sonorului
Deschiderea anului universitar 2017-2018 la

Universitatea Naţională de Arte „George Enescu” a coincis cu
debutul celei de-a doua stagiuni a proiectului OPERA OMNIA.
AUTOPORTRETE COMPONISTICE, iniţiat şi realizat de prof.
univ. dr. Gheorghe Duţică şi însufleţit de numele care deja
costituie temelia vie a anului precedent: Adrian Pop, Dan
Dediu, Doina Rotaru, Nicolae Brânduş, Octavian Nemescu.
Practic, Opera Omnia oferă prilejul unor confesiuni personale şi
profesionale, cu mireasmă de pronie, o ocheadă privilegiată în
laboriosul univers al compozitorului de lumi sonore, o
holografie a intimităţii actului său de creaţie.

Bucuria reîntâlnirii cu proiectul a fost dublă, o
perspectivă vizând continuitatea seriei de conferinţe ce
ilustrează pe viu astfel de portrete de compozitori, iar cea de-a
doua fiind marcată de personalitatea investită cu magie,
charismă şi umor a invitatului care deschide noul „sezon”,
Maestrul Sabin Păutza. Astfel, joi, 5 octombrie, artişti şi iubitori

de frumos au fost invitaţi la întâlnirea specială cu „Sabin Păutza
– muzica mea, itinerarii, anotimpuri, sonorităţi”, un popas într-
un peisaj sonor încărcat de seducţie, fascinaţie şi farmec.

Cu emoţia şi cu freamătul parcă ale unui copil revenit
acasă, Maestrul îşi mărturiseşte la fiecare vizită la Iaşi
apartenenţa spirituală şi culturală la oraşul în care a activat, s-a
format şi a fost formator de muzicieni. Debutând de foarte tânăr
în profesia de cadru didactic universitar prin votul de încredere
acordat de Achim Stoia, rectorul de la acea vreme şi
reîntemeietorul Conservatorului ieşean, Sabin Păutza are în
palmaresul pedagogic o întreagă pleiadă de personalităţi care
s-au ridicat din Iaşi şi au dus în toată lumea talentul şi pregătirea
muzicale sau care au activat în Iaşi şi au îmbogăţit nivelul
cutural al lumii muzicale. Astfel, nume precum Viorel
Munteanu, Ionel Voineag, Romeo Cozma, Nancy Brandes,
Teodor Caciora, Gheorghe Duţică, Virgil Popescu, Laura şi Alex
Vasiliu, Cristian Misievici, Carmen Misievici, Bujor Prelipcean,
Adrian Anania dar şi altele sunt rostite cu mândrie de către
Maestru.

Întâlnirea cu Sabin Păutza este de fiecare dată ca o
poveste încărcată de substanţă, umor, demostraţii muzicale şi
este pecetluită cu senzaţia atemporalului. Despre el,
muzicologul Gheorghe Duţică declara chiar în debutul
conferinţei că „Sabin Păutza este omul pe care îţi doreşti să-l fi
întâlnit, omul în preajma căruia îţi doreşti să te fi aflat pentru a
învăţa, pentru a cânta, pentru a compune, pentru a glumi,
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pentru a iubi şi, mai ales, pentru a iubi muzica, toată muzica
bună”.

Afirmarea şi confirmarea frumosului sonor în creaţia sa
sunt adaptate cu măiestrie parametrilor oricărui gen şi stil, chiar
şi în condiţiile muzicilor experimentale, pe care le-a testat cu
succesul garantat de receptivitatea publicului şi de frecvenţa în
sălile de concerte. Ca o succintă dovadă, Sabin Păutza a făcut o
trecere în revistă a creaţiei sale, asimilând şi prezentând
clasificarea pe care muzicologii care s-au aplecat asupra
partiturilor sale au identificat-o ca putând fi împărţită în 5 etape,
reliefate prin ilustraţie muzicală, dar şi prin istorisiri cu tuşe de
umor, uneori cu aluzii autoironice, alteori cu emoţii tremurânde
în glas. Iar asta pentru că providenţa i-a prilejuit experienţe
deosebite şi i-a scos în cale personaje legendare, făuritoare ale
culturii, fiecare lucrare având câte o poveste şi profilând
contururile unei personalităţi, de la Nichita Stănescu la Leonard
Bernstein, de la Richard Oschanitzky la Marin Constantin şi
mulţi, mulţi alţii.

Debutul componistic s-a manifestat în zona tendinţelor
muzicale de natură matematică, probă de „condei” sonor
trecută cu succesul ce include, pe lângă aplicabilitatea tehnică,
şi veşmântul esteticului, datorat atât ataşamentului
compozitorului faţă de unul din dezideratele esenţiale ale artei
– capacitatea de a mişca sufletului ascultătorului –, cât şi
profesorilor cu care s-a format, Ştefan Niculescu, Aurel Stroe,
Tiberiu Olah, Dinu Ciocan ş.a. Aşadar, afectivul reuşeşte să
depăşească abstractul în muzica lui Sabin Păutza de orientare
stochastică sau dodecafonică, chiar şi într-un moment al
civilizaţiei artistice când însăşi simţirea poetică a fiinţei sonore
era periclitată de obscuritatea şi austeritatea unor experimente
mult prea depărtate de planul emoţional, implicita intrinsecă a
fenomenului muzical.

O a doua etapă de creaţie stă sub influenţa contemplativă
a lui Béla Bartók, cel despre care Sabin Păutza afirmă că este cel
mai mare compozitor român. Păutza îşi extrage suflul vital şi
generator al muzicii sale din ritmica şi modalismul colindelor,
ale bocetelor şi ale jocurilor populare româneşti, fie prin
înveşmântarea lor în straie împărăteşti, prin rafinată stilizare,
fie prin împroprierea lor în stare pură, asimilate cu naturaleţe,
lăsându-se ghidat de luminescenţa arhetipurilor. Organizarea
sonoră este laborios construită, într-un areal componistic în care
nimic nu este lăsat la întâmplare, parametrii muzicali
reprezentând unelte de mecanică fină ce şlefuiesc expresii vii.

Perioada americană se datorează atracţiei faţă de
coloritul special al sonorităţilor de jazz, născută încă din
copilărie prin câteva audiţii dăruite de hazard, imaginată firesc
prin spiritul ludic şi conturată deplin prin experienţa de peste
trei decenii pe meleagul american. Deşi a asimilat şi s-a integrat
cu naturaleţe şi în noul peisaj cultural, sinceritatea apartenenţei
etnice transpare ca o pecete imună, un cod genetic reafirmat şi
reiterat cu ostinaţie şi cu aceeaşi forţă intrinsecă de fiecare dată
în faţa oricărei tentaţii sonore transmigratoare. Din destinul său
jazzistic, şi nu numai, face parte şi Richard Oschanitzky, cel
despre care Sabin Păutza afirmă că este „omul care
mi-a modelat viaţa, cariera şi existenţa”.

Muzica americană de coerenţă spirituală
românească a compozitorului Păutza i-a adus
recunoaştere autorului fie prin prestanţa sălilor în
care a fost interpretată (de exemplu Simfonietta a avut
prima audiţie la Carnegie Hall, din New York), fie
prin diverse premii, fie prin colaborări cu muzicieni
deosebiţi, din care nu putem să nu-l amintim pe
marele Leonard Bernstein.

O a patra etapă se manifestă prin
reîntoarcerea la muzica românească, dar bazată pe
citate (seria de Jocuri de la 1 la 9), Păutza etalându-şi
cu strălucire simţul timbralităţii, capacitatea de a
jongla cu sintaxele, abilitatea „punerii în scenă” a mai

multor genuri şi tipologii, toate slujind mesajul semantic adânc
imprimat în conştiinţa compozitorului.  

Nu în ultimul rând, o altă faţetă a creaţiei sale care atestă
complexa personalitate componistică ce mânuieşte iscusit toate
stilurile şi genurile vizează muzica de scenă, căreia i-a dedicat 24
de musical-uri. Fie adresată copiilor, fie spectacolelor pentru
adulţi, orientarea spre această zonă reiterează talentul de a da
viaţă unui tematism mereu nou, captivant şi de impact.

Călătoria muzicală propusă de compozitor şi secondată
de povestiri presărate cu umor şi tâlc a inclus selecţiuni din cele
15 CD-uri editate, amplul peripluu sonor delectând publicul
prezent. Astfel, au fost audiate fragmente din Cinci piese pentru
orchestră, Jocuri 2, Ofrandă copiilor lumii, Cvartetul nr. 3,
Simfonietta, Concertul pentru saxofon, Concertul pentru clarinet bas,
Divertismentul nr. 2, dar şi piese de muzică uşoară precum
Răsfoind un album (solistă Anca Parghel), Toamna sună în geam
(solist actorul Sergiu Tudose) şi Vă mulţumesc (solist Cornel
Constantiniu), de pe ultimul album (ce include 21 de şlagăre),
lansat cu doar câteva zile în urmă, pe 30 septembrie, la Iaşi, cu
ocazia aniversării a 50 de ani de la înfiinţarea celebrei corale
Animosi, fondată de Sabin Păutza la Conservatorul ieşean.

Sensibilitatea şi imaginaţia creatoare mereu vii,
exploratoare şi fascinante, atât pe filonul tradiţional, cât şi pe
cel reînnoitor, sunt conjugate cu numitorul unităţii semantice
date de apartenenţa spirituală a compozitorului care, după cum
afirma şi muzicologul Gheorghe Duţică în finalul conferinţei,
„te face să călătoreşti în timp”.

Maestrul deţine statutul unui clasic, al cărui îndemn
pentru studenţii participanţi este unul simplu, dar esenţial:
„Studiaţi-i pe toţi şi găsiţi modelul propriu, ca să fiţi voi înşişi!
Fiţi sinceri!”

Sabin Păutza nu este un căutător, ci este un trăitor al
muzicii cu întreaga sa fiinţă, nouă rămânându-ne vibraţia
meditativă de după întâlnirea cu el şi aşteptarea următorului
moment de graţie în care să ne lăsăm fascinaţi de universul său
sonor.  

Anca SÎRBU

Soprana Nicoleta Ardelean 
şi performanţa în învăţământul superior

Miercuri, 13 decembrie 2017, ora 17, la Muzeul de Artă,
Constanţa a avut loc concertul destinat Sfintelor Sărbători de
Crăciun Colindam, colind, colind..., oferit de studenţii Facultăţii
de Arte, specializarea Interpretare muzicală-Canto. Pregătirea
muzicală a fost asigurată de conf.univ.dr. Nicoleta Ardelean si
prof.univ.dr. Ioan Ardelean. Acompaniamentul a fost susţinut
de cele două remarcabile pianiste, conf.univ.dr.  Gabriela Oprea
şi Natalia Gribinic. 

Iniţiativa unui astfel de concert este una firească, pentru
sfârşitul anului, spre a marca evoluţia studenţilor, precum şi a
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